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Az őszi ülésszak előtt.
Oelreczen, szept. 7

Lángszellemü és tapintatos kormány- 
elnökünk : Szápáry Gyula gróf a magyar 
nemzet nagy örömére és megnyugtatá­
sára, a legjobb egészségben hazaérkezett 
(Mentiéből és a félhivatalos lapok már 
jelzik azt az örömhírt, hogy a közigazga­
tás államosításáról szóló újonnan átdol­
gozott törvényjavaslatot már a jövő ülés­
szakban be fogja mutatni a képviselő­
háznak.

Ez annyit jelent, hogy a miniszter- 
elnök eléggé megedzettnek véli erejét a 
viharos küzdelemhez, melyet az ellenzék 
nemcsak e javaslat, hanem általában a 
Szápáry-kabinet ellen inditni fog s melyre 
a kormá y el is van készülve.

A miniszterelnök tehát folytatni fogja 
nagyszerű reform-munkáját és vezetni 
fogja tovább is az országot a veszedelem 
meredek sziklás utain, egészen addig, 
mig az végtére kijelenti, hogy nem megy 
tovább vele s a vezetőt a szikláról a 
mélységbe taszítja. Ez az idő már közel 
vau s oda fog jutni Szápáry gróf, hogy 
meg fogja, őt buktatni az a közelégület- 
lenség, mely a nemzeteken bizonyos hosz- 
szabb kormányzat után egy minden tekin­
tetben tehetetlen kormány nyal szemben 
erőt szokott venni.

Elcsépelt dolog lenne, Szápáry gróf 
működésével foglalkozni, hiszen eléggé 
ismeretes az. Nem akarjuk a régi sebeket 
mutatni, melyeket ő ütött a nemzet tes­
tén már rövid kormányzása alatt is. — 
Uralma alatt semmiféle üdvös törvény

Irta : Jean Mirbuau
Milyen szép, hosszú szőke fürtjei voltak 

Mariettának ! Egész térdéig értek alá s oly sár­
gák voltak, mint az érett kalász. Oh azok a szőke 
tűrtök ! Nem egy fiú ábrándozott róluk s tulaj­
donosát feleségül óhajtotta. De egy szép napon 
lerjhez ment.; Jean volt az, kit választott.

Miért ? Botor kérdés ! Mert szerették egy­
mást ! Miképen jöttek ennek tudomására, nehéz 
,e-Sj megmondani ! Tudták-e maguk ? Nem es­
küdnénk reája. Jean, ki pajtásként bánt Mari­
ettával, tenyerén hordta szivét, de egy estén, 
mikor ujjait hosszasabban szorította meg, mint 
rendesen, Marietta ezt a szivet saját kezébe lelte 
meg. Jean felejtette ott s Marietta, hogy meg- 
buntesse, megtartotta magának. Ez volt az egész 
történet.

Különben mindkettő vérszegény volt. Az 
esküvő utáni napon Jean zsebeiben kotorászva, 3 
frankot talált ott.

No ezzel nem igen jutunk messzire ! — 
mondta ő.

A következő napon váratlanul egy egész 
\?/i°n P°fy°B°tt Jean ölébe : ötszáz frank. Egy 

vidéki nagybácsi küldte őket nászajándékul. Mi­
ll közösen megrázták egymást, hogy meggyő­

vagy alkotás „nem jött létre. De igenis, 
csak miJKSSpL alatt történhetett az, a 
mi téfi?mg 'törtem: a nemzetiségek s fő­
leg az oláhok forrongása a magyar állam­
eszme ellen.

Ezért isten és ember előtt csak őt 
lehet felelőssé tenni ; ez az ő megbocsát- 
hatlan Amelyért egy valóban alkot­
mányosan s parlamentárisán kormányzott 
országban örökös börtönre ítélnék. Mert 
az ő politikájával nemcsak nemzetének, 
de a koronának is helyrchozhatlan káro­
kat okozott s elmondható már ma, hogy 
a Szápáry által idáig fejlődni engedett 
oláh mozgalomnak, akár paktál velük, 
akár nem, a nemzet is, a korona is meg 
fogja a keserű levét inni.

A másik kormányzati ténye, hogy 
csak a legfontosabbakat említsük, az el- 
keresztelési kérdés oly élre állítása, hogy 
abból kulturharcz szülessék. Ki tudja, mi 
lesz ennek a vége. Hogy sérti egyaránt a 
katolikusok és protestánsok érzelmeit, az 
bizonyos. Abban hagyni már nem lehet, 
mert a ki hátrál, az le van győzve.

Ez a nemzetiségi, meg az elkereszte­
li kérdés szép két fenevad. De ez még 
nem elég, ott a harmadik is, talán a leg­
dühösebb, legveszedelmesebb: a közigaz­
gatás államosítása. Ez már megsimogatta 
a nemzetet egy kicsit, belevágta testébe 
egy pár körmét. Sikerült két pontba ösz- 
szehúzva, azt a törvényhozással elfogad­
tatni. A kormányelnök a jövő ülésszak­
ban újra elővéteti; de nem fog az olyan 
könnyen menni, mint azt talán Szápáry 
gróf reméli, sőt nem lehetetlen, hogy sike­

ződjenek arról, vájjon nem álmodnak-e. a fiatal 
pár a jövő terveit kezdte kovácsolni. Ha arról 
nem beszéltek, hogy Párist megveszik, ez csak 
azért történt, mert nem tudták volna, hogy mi­
hez fogjanak ilyen óriási várossal. Marietta lett 
először komoly.

— Add ide nekem a pénzt, én leszek a 
pénztáros, — szólt, — takarékoskodnunk kell s 
a jövőre gondolni.

Jean királyi mozdulattal nyújtotta át a kék 
bankjegyeket, s e naptól kezdve a legnagyobb 
biztonságban érzette magát. Csak egyetlen egy 
gondolat botorkált fejében. Mikor az utczán 
ment s egy kirakat üvegtáblájában megnézte 
magát, azt találta, hogy nagyon is nyárspolgá­
rias kinézésű s megtapogatta magát, vájjon nem 
kap e még potrohot ? S hogy lesoványodjék, be­
szaladta Párist, hogy munkát keressen — ké­
sőbbi időknek.

Tizennégy nap múlva a pénztárnoknőt 
nyugtalan félelem fogta el. Hihetetlen ; az öt­
száz frank vége felé járt ! . . . Lehetséges volt 
ez ? Nem rejlett ebben valami gonosz bűvészet ? 
Marietta komoly lett; sokáig gondolkodott és 
végre elhatározta magát.

~udod — szólt egy este Jeanhoz — 
szükséges, hogy nyolez nap alatt munkát találj j 
magadnak.

— Igen szívesen. De miért az a komoly 
arcz ? Nincs több pénzünk ?

— Dehogy nincs ; de az még sem járja, 
hogy egy ember ne dolgozzék semmit.

rülni sem fog. A nemzeti önérzet ily 
megtámadása a leghevesebb és legkímé­
letlenebb önvédelmet fogja eredményezni 
s az ország oly jeleneteknek lesz valószí­
nűleg tanúja, a miket ma még sejteni is 
alig tud.

Bár a kormány semmi előre és ön­
tudatosan összeállított munkaprogrammot 
nem tudott elkészíteni a folyó hó 19-én 
kezdődő őszi ülésszakra, előre kürtölik a 
félhivatalosok a benyújtandó törvényjavas­
latok között a közigazgatás államosításá­
ról szólót. Nem tudjuk, nem merjük azt 
hinni, hogy ez az előre való hiresztelge- 
tés újabb kihívása lenne a nemzet köz­
érzületének és ott, a képviselőházban, a 
mindenkor respektálandó, alkotmányos 
alapon álló ellenzéki pártoknak. — Nem 
merjük hinni, hogy ez a manövirozása a 
Szápáry gyöngeségének, födött támadás 
akarna lenni az ellenzék ellen és belehaj- 
tása a képviselöháznak ismét olyan áldat­
lan harezba, mint minőt az országgyűlés 
múlt évben keresztül szenvedett.

Nem merjük azt sem hinni, hogy 
az ellenzék, mely a közigazgatás államo­
sításának szándékát is megbuktatni akarja, 
megfeledkezzék arról, hogy a Szápáry- 
kormánynak milyen kicsinyes és még 
önmagához is méltatlan fegyverei 
vannak készenlétben az ellenzéknek mű­
ködése ellen, melyet szeret a kormány re- 
volucziónak nevezni.

Ezt ne feledje az ellenzék és mű­
ködjék úgy, hogy nyugodt tárgyilagossá­
gával imponálhasson ennek a különben is 
veszendőbe menő kormánynak.

— Igazad van. Keresni fogok. De nem 
könnyű dolog valamit találni.

Nyolez nappal későbben Marietta pénztá­
rosnőt nagy gondok gyötörték. Nem lehetett 
többé titkolni. Áz éhség beköszöntött. Nem szólt 
semmit Jeannak, mert azt jól tudta, hogy a de­
rék ember egész nap lót-fut munka után. De 
minden lehetőt megtett, hogy a bajt elhárítsa és 
a takarékosságban valóságos csodákat müveit. 
Egy hét múlva Marietta a leggondosabb s a 
legelővigyázóbb gazdasszony lett és Jean még 
mindig nein vett észre semmit.

Egy reggel, mikor Jean elment, Marietta 
nagy kedvet érzett a síráshoz. Száz sous — ép­
pen száz sous maradt — elégséges arra, hogy 
két. napig éljenek s aztán ? A dolgok határozott 
rossz fordulatot látszottak venni. E közben fel­
öltözködött, de nem a nélkül, hogy nagyokat ne 
sóhajtott volna. Mikor a tükör előtt fésülködött, 
észre vette, hogy nincs több tü hajában.

— Jó, — monda — még egy kiadás.
Az utczára érve, egy fodrász boltjába lépett, 

hogy két sou ért egy csomag tüt vegyen magá­
nak. A bolttulajdonos egy sarokban ült s azzal 
foglalatoskodott, hogy szőke ezopfot font, melyet 
szögek erősítettek az asztalhoz.

—- Önnek nincs ilyenre szüksége, — udva-

— Nem, semmiesetre sem, — felelt Mari-
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— Samassa József dr. egri érsek súlyos 
beteg. Az érseken ideg- és gyomorbantalom 
vett erőt s ez az utóbbi napokban állapotát ag- 
asztóvá tette. Az orvosok eltiltották a beteget 
minden izgalomtól és munkától. Mihelyt lehetsé­
ges lesz, elviszik az érseket üdülés vegeit Sze- 
pesváraljára, ahol Szmrecsányi Pál szepesi pus- 
pöknek, az ő meghitt barátjának, lesz venaege.

— A zágrábi érsek. A zágrábi érseki szék j 
betöltéséről a következőleg nyilatkoznak : .Kü­
lönböző lapokban a zágrábi érseki szék bet ölte- ; 
séről a lekülönbözőbb híreket találjuk. A buda­
pesti lapok makacsul ragaszkodnak ahhoz, hogy 
a kormány jelöltje Ilaudek Ágoston benedek 
rendi pap. E különféle verziókra vonatkozolag 
kijelentjük, hogy a kormány szándéka nem val 
tozott, a mennyiben Vuchetich István zágrábi 
kanonokot akarja látni az érseki széken. Hami­
sak azok az értesülések is, mintha Vuchetich ki­
nevezése már megtörtént volna. Ily kinevezések 
Rómában a konzisztóriumban történt kandida- 
czió után mennek végbe. Az esetre, ha ebben a 
hónapban konzisztóriumot tartanának, a^ kineve­
zés megtörténhetnék. Legújabb értesülésünk sze­
rint, konzisztórium csak deczemberben lesz.

— A főrendiház reformjának kulissza tit­
kaiból. Szász Karoly ev. ref. püsdök a »Nem- 
zet“-ben a következőket Írja Tisza Kálmán fo- 
gondnoki jubileuma alkalmából a főrendiház re­
formjáról : A főrendiház újjászervezésekor a 
protestáns egvházak képviseletére nézve az ter­
veztetett, hogy az öt ref. és öt ág. hitv. püspök 
közül csak a három-három idősbb hivassák meg 
a főrendiházba. Az egyetemes konvent felszólalt 
e tervezet ellen s küldöttséggel és felirattal kérte 
a miniszterelnököt, hogyha minden, a legkisebb, 
a reformátusok bármelyik egyházkerületénél 
többszörösen kisebb lélekszam felett pásztorkodo 
r. és g. katholikusok és g. keleti püspök, mert 
püspök, bennül a főrendiházban, bírjon e joggal 
minden protestáns püspök is. S volt egybázkeiü 
let, mely püspökét utasítani akarta, hogy a 
meghívást csak e föltétel teljesítése után togadja 
el. Tisza megtagadta egyháza legfőbb hatósá­
gának e kérését. Protestáns szempontból egé­
szen helyes ;,és korrekt érveléssel, hogy t. i. a 
protestáns egyház nem episcopalis s az egyhá­

zat nemcsak a püspök, mint egyházi, hanem a 
főgondnokok, mint világi elnökök is képviselik, 
pedig az 5—5 főgondnok közül is a 3 3 idősb
log hehivatni. Igaz, hogy a főgondnokok alig egy 
két kivétellel vagy képviselők vagy különben is 
főrendiházi tagok s Így az ö képviselőtök a íó- 
rendiházban nem érvényesül, de az elv azért 
megállhat. — S talán még fontosabb a má­
sik ki nem mondott indok, hogy a czimzetes 
püspökök kimaradását a főrendiházból csak ezen 
az áron lehetett keresztül vinni s ezzel demon­
strálni azt, hogy a katholikus czimzetes püs­
pök még sem olyan püspök, mint a pro­
testáns püspökök közül legalább az idő 
sebbje !

— Franczia-orosz ölelkuéíTjSNitfot elnö­
köt az aixi pályaudvarbam'fl^osszesf^mvatalos
egyéniségek várták, köztük volt báró Morenheim 
orosz nagykövet is, ki Giers sajnálatát fejezte ki 
a fölött, hogy Carnot-t nem üdvözölheti, miután 
ágyban fekvő beteg. Ribot és Frcycinet minisz­
terek ezután meglátogattak Gierst. A látogatás­
nál báró Mohrenheim is jelen volt. Carnot t a 
városházán számos küldöttség üdvözölte ; köz­
tük volt az iskolás gyermekek küldöttsége is, 
melynek Jvezetője orosz nemzeti ruhát viselt s 
egy költeményt szavalt, mely a franczia-orosz 
szövetséget ünnepelte. A jelenlevők erre zajosan 
éltették Oroszországot, Carnot-t és a köztár­
sasagot. Carnot megcsókolta a gyermekeket és 
azt mondta : „Megölelem Oroszor­
szágot.“;,

— A titkos orosz okmányok. A hírhedt 
dementi, a melylyel Siskin orosz külügyminisz­
teri államtitkár a szófiai „Szvoboda“ által közölt 
orosz titkos okmányokat koholtaknak nyilvánítja 
szószerinti szövegében — a külföldi képviselők­
höz intézve — következőleg hangzik :

„Miután a külföldi lapok legnagyobb része 
, különféle értelemben közölte és magyarázgatta, 
I amaz állítólagos okmányokat, a melyek a „Szvo- 
bodá“-ban megjelentek s a melyek a czári kor­
mánynak és külföldi ágenseinek tulajdonittatnak, 
felhatalmaztatik ön, hogy amaz okmányukat ka­
tegorikusan apokrifeknek nyilvánítsa.“
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A könnyelműség.
A mai társadalomban a könnyelműség nem­

csak megrázó drámákat, de kaczagtató vígjáté­
kokat is produkál. Mindkét esetben szomorú je­
lenség ez és va.óban gondolkozóba ejti a ko­
moly szemlélőt. Az a dráma, melynek utolsó je­
lenetét egy pisztoy eldörrenése fejezi be, éppen 
olyan kaczagtató jelenség, mint a milyen mé­
lyen elszomorító annak a vígjátéknak humoros 
vége, melyben mindenki mulat, csak egyedül 
a filozófus sir. — A ki a lélektant nem a 
könyvből tanulja, de az élet csodálatos és sok­
szer érthetetlen bonyodalmaiban keresi a tu­
domány kulcsát : szomorúan nyitja fel azt a 
zárt, melynek ajtaja bevezet az élet-iskolába. 
Látja ott, hogy hazugság minden : az a kaczaj, 
melyet hall, egy társadalmi kérdés gúnyos meg­
oldása ; az a sirás, melylyel együtt zokog: egy 
boldogtalan szív keserű humora.

És mi nem értjük ezt a kézzel fogható 
igazságot. Kaczagunk a más nyomorúságán. És 
sírunk a más boldogságán. Minden ember egy 
anyagból van gyúrva és ez anyag — igaz ; de 
tele van szivünk, lelkünk — hazugsággal. Nem 
hiszszük már, hogy van becsületesség. Es ha 
hiszszúk ? Mindenesetre csalódunk. Ez már olyan 
természetes dolog, mint az, hogy a koromsötét 
éjre piros hajnal ébred s a fénytsugárzó napra 
alkony szenderül.

Ma már a csalódások korszakát éljük. Fé­
nyes fogatok csengő bongó zajjal iramlanak 
tova és ott repül utánok a — váltó ; angyal­
számba sorozható gyermekek, elragadó és diva­
tos hölgyek, „gigerlisen“ szép férfiak nyomába, 
szemtelen kaczérsággal jár a kontó, becsületes 
családapák, szorgalmas gazdák, spekuláns ban­
károk, ügyes és okos iparosok kezében csodála­
tos fényt sugároz a — pisztoly ! Szerelmes szi­
vek dobbanásában, bámulat, imadás, rajongás 
közepeit, — ott bandukol az a hitvány — 
érdek.

Hát ez tekintetes, nemes érdemes társada­
lom a könnyelműségnek mind olyan jelensége, 
a mely utó végre is meg kell. hogy szólaltassa a 
sajtót. Mi e helyen elmondjuk a hibákat, olyan 
igazán, amint azt az élet változó körülményei 
közt tapasztaltuk, elmondjuk őszintén, mert mi 
is érezzük a korszellem könnyelmű csapongásait.

etta. — S ez szerencse is, mert ilyen dolog na­
gyon drága lehet.

— Nos huszonöt frank.
— Igazán?
— Igen. Az be fogja látni, hogy a művé­

sziesen elkészített hajak értéke emelkedik.
— Bizonyára. De érnek-e a hajak magukba 

véve is valamit ?
— Természetesen. Ezek is például tizenöt 

frankba kerültek.
—- Tizenöt frank ! Mennyit érnek meg ak­

kor az én fejemen levők ?
— Megengedi, hogy ezt az értékes fejdiszt 

megnézzem ?
Marietta levette a fésűt, s feje gyors hátra- 

vetésével megengedte, hogy dús hajfürtjei vál- 
laira hullámozzanak.

— Ej be szép haja van, — szólt a fod­
rász, de rögtön meggondolva magát és üzletet 
sejtve, nyugodtan foiytatá — nos körülbelül, jól 
megfizetve 100 frankot érnek. Eladja őket ?

— Ma nem — mondta Marietta, miközben 
keze egy mozdulatával ismét feltüzte kontyját,
— falun a következő napokban. A sok haj egy 
idő óta nagyon nyomja fejemet.

— A dolgot akképen is csinálhatnék, hogy 
ne kéne egyszerre levágni valamennyit. Részle­
tekben is megveszem.

— Jól van, jól. Legközelebb meglássuk. És 
Marietta kissé elbusulva tért haza. Jean éppen a 
dejeuner-re várakozott.

— Hallod, — szólt kaczagással Marietta,
— tudod- e, mit ajánlott a szomszéd fodrász ?

— Nem.
— Száz frankot akar adni hajamért!
— Milyen őrült gondolat!
— Eh, az ember nem tudhatja. Ha egy 

napon elfogy pénzünk, ez még segítségünkre 
lehetne.

De Jean hirtelen nagy dühbe jött s fenye- 
getődzőtt, ha még egyszer meg meri próbálni.. .

Nos, mit csinált volna akkor ? . . . Maga se tud­
ta. De csakis egy asszony agyában szülemelhetik 
meg ily botor gondolat. *

Tizennégy nap múlva, hogy Marietta éppen 
fésülködött, Jean, ki valamit elfelejtett, váratla­
nul a szobába lépett.

— Isten veled, — szólt átkarolva feleségét 
Egyszerre meghőkölt.

— Milyen különös, — szólt, — az ember 
azt hinné, hogy hajad rövidebb lesz.

— Gondolod ? — felelte Marietta sebesen
feltekerve mindkét fonatot. Becsületemre, ma­
gam is úgy veszem észre, hogy egy idő óta sok 
kihull.

— Kérj valami vizet.. . Hisz ezer ilyféle 
szer létezik !

— Pali — boldogság !
Nyolcz nappal későbben, hogy ágya fölé 

hajlott, hogy a reggelen kissé lusta Mariettától 
elbue űzzék, Jean hirtelen felkiáltott:

— De szivein, mind a hajad kihull. Hisz 
alig van már valami!

— Igen, igen, — siránkozott Marhatta, ar- 
czát a párnák közé rejtve. — Napról-napra hul­
lanak. S ha nem lesz több, nemde nem is sze­
retsz többé ?

— Rossz asszony ; e 
melnéd. De légy nyugodt, 
üzletemet, úgy ismét megnövesztjük hajadat. Jót 
állok érte !

Mikór delet harangoztak, Jean haza érke­
zett s az ajtót oly erővel csapta be maga után, 
hogy minden ropogott és recsegett.

— A dolog jó kerékvágásban van ! — ki­
áltotta. — Az alkut megkötöttük, ügy látszik, 
hogy tehetségem van, nagy tehetségem van, 
Háromszáz frankot adnak egy hónapra ! . . . . 

Wem, Pactolus és Golkonéla ! S tizennégy napra 
előre fizetek . . . Nézd, hogy ragyogok a sok 
aranytól!

szavakért megérde- 
ha ma megcsinálom

És Jean nagy büszkén öt Loiusd'ort dobott 
az asztalra.

Marietta bámulva tekintett reája.
— De én istenem, — kiáltá hirtelen, — 

mit jelentsenek ezek a fiaskók ?
— Ezek ismét megnövesztik hajadat, ma­

dame ! Tizenkét fiaskó az első ezégektől! Kira­
boltam az összes illatárukereskedőket !

— És te vetted . . . ?
— Ölvén frankért, se több-, se keve­

sebbért !
Marietta azt hitte, hogy elájul.
— Nos, akkor szép dolgot miveltél ?
— Hogyan?
— Hisz hajam nem is hullott ki, le sze­

rencsétlen ! Ide nézz !
— És két kezével megragadva sárga paró­

káját, a magasba emelte és mikor férje megret­
tenve, látott szájjal állott előtte, hangos kicza- 
gásba tört ki :

— Lehetetlen ! — szólt
hangon.

— Miért lehetetlen ? 
rietta.

— Levágva ! ... Te levágattad !
— Édes istenem ! Hisz élnünk csak kel­

lett, egy hónap óta nem volt egyetlen gara­
sunk sem. _ ,

Jean egy perczig mozdulatlanul, némán ál­
lott. Azután gyöngéden keblére vonta és csókot 
nyomott nyomlokára.

És mikor Marietta mindent engedett magú­
val csinálni, érezte, hogy két nehéz, forró köny- 
csepp hulott hajára.

— Te kis bolond, — szólt mosolyogva. — 
legyen eszed ! Ismét megnől majd, mert lásd, 
ez a két csepp itt fejemen többet ér mind a ti­
zenkét fiaskódnál !

Jean tompa 
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Látjuk, hogy minden ember egyformán okos és 
egyformán bolond. Okos, mikor az árral úszik 
és a világ események tengerén gondatlanul 
átsikamlik : és bolond, mikor nem tud megálla- 
ni, kikötni azon a zátonyon, a hol minden 
ragyog neki — és minden boldogító reá 
nézve,

\ mai társadalom könnyelmű, léha egyéni­
ségei mind egy húron pendülnek : m i n d e n i k 
boldog akar lenni. De nem egyéni fel­
fogása szerint, hanem „a társadalmi követelmé­
nyek számbavételével.“ Értik-e mi az ? . . Meg­
mondom. Egyszerű dolog, még nem is kell hoz­
zá sok magyarázat. A társadalmi követelmények 
ime a következőket szabják eló :

1. Bárhol szüless, okleveles bába fürösz- 
szőn mindennap.

2. Dajka tápláljon, vagy vonulj meg egész 
szókészleteddel egy lelenczházban.

3. A mint beszélni megtanulsz, rögtön ta­
karodjál az óvodát a.

4. Ha nem tartozol a hat éven alul meg­
haltak sorába, feltétlenül iratkozzál be a népis­
kola első osztályába és tanulj, ha van eszed, ha 
nincs. —

5. Egyél, a mikor éhes vagy, de minden­
esetre előbb kérdezd meg az orvost, hogy mit, 
mennyit és mikor ? A karbolsav oldat mindig a 

kezednél legyen,
6. Ha a kezed elég ruganyos, füleidnek 

kagylói teljesen kifejlődtek : föltétien tanulj éne­
kelni, zongorázni, czimbalmozni és hegedülni. 
Édes kellemes dolog ez.

7. A mint az első vonalat — akar függő­
leges, akar vízszintes legyen az — meg tudod 
csinálni, „rögtön csapj föl“ festőnek.

8. Ila már meg tudod különböztetni a ma­
gyar nyelvet az idegentől : tüzön-vizen tannlj 
meg németül, francziául, angolul, oroszul, ola­
szul és még törökül. Az oláh nyelvet is elsa­
játítatod.

9. Tanuld meg, folytonos szemlélődés után 
hogy ki varija a legdivatosabb ruhát: öltözeteid 
mindig ott készíttesd.

10. Ha már odáig fejlődtél, hogy a háztar­
tást vezetheted : fogadj olyan szakácsnét a melyik 
megérdemelje a tiz forint havi bért. — Ostoba 
dolog főzni. — Ha férfi volnál: tanulj meg va­
dászni és káromkodni. E nélkül meg nem élsz.

11. Férjhez menetel előtt szeress, de min­
dig kérdezd meg a telekkönnyvvezető urat, hogy 
kit ? Ha meg akarsz nősülni tisztelt férfi olvasó 
közönség, legalább is olyan nő után indulj, a ki 
nem szeret.

12. Legyen társadalmi állásod bármilyen : 
arra nagyon ügyelj, hogy legyen szórakozásod. 
Teremts népkört iparos olvasó egyletet, kaszinót 
és igyekezzél összes keresményeid felhasználni, 
hogy e e kultur intézmények föl virágozzanak: 
Kártya, biliárd, kugli stb. csábítóan Ígérik a 
szórakozást!

13. Vigyáz, hogy mindig beszéljenek rólad. 
Adf estélyeket: kocsiban járj : udvarolj és soha 
ne liigyj annak a ki jót, — igazat mond. — 
Soha nem tudhatod, — hogy nem hazug­
ság-e az ?

14 Két dologra mindig nagy figyelmet for­
díts': hazudjál, de még magadnak is és szentül 
higyj a hizelkedőnek.

15. Ha meguntad már azon állapotokat, 
melyeket, a modern társadalom ráerőszakolt : 
lődd főbe magadat nagyon egyszerű dolog ez.

Kedves olvasó, én mindent elmondtam, a 
mi a könnyelműségre vezeti, de mivel ezek a. 
tanácsok mind nem érnek föl egy makulányi 
boldogsággal, azt tanácslom hogy szeress és meg 
van fejtve az a tan, melynek hatalmával legyő­
zöd a könnyelműség ördögeit.

A törvényhatóságok és a 
mezőgazdaság.

— Két czikk. —
I.

(K.) Jogforrásaink között előkelő helyet fog­
lalnak cd a törvényhatósági szabályrendeletek. 
Törvényhozásunk teljes respektussal volt a tör­
vényhatóságok szabalyalkotási joga iránt, midőn 
8Z uj államrendben is fentartotta s e jogot csak

akképen szoritotta meg, hogy a szabályrendeletek 
a törvényekkel és a kormánynak hatályban levő 
szabályrendeleteivel nem ellenkezhetnek s a köz­
ségek törvényben biztosított önkormányzati jogait 
nem sérthetik.

Ez a megszorítás annak tulajdonképen nem 
nevezhető, hanem inkább széleskörű fölhatalma­
zásnak, ha fölgondoljuk, hogy törvényhozásunk­
nak nem volt elég ideje uj államrendünk tör­
vény-anyagát teljesen kiépíteni. Miután pedig a 
kormány rendelet-szabályozási jogával csak a 
pozitív törvények alapján, azok általános intéz­
kedéseit tovább fejtőleg él rendszerint s csak 
igen kivételes esetekben ad ki törvénypótló, úgy­
nevezett szükségrendeleteket, a törvényhatóságok 
autonom szabályalkotó működésének jogilag igen 
tág tér nyílt.

A törvényhatóságok szabályalkotó műkö­
dése azonban a legújabb időkig, a múlt évtized 
közepéig körülbelül, természetszerűleg saját bel- 
szervezetük kiépítésére irányult. Egyszerre jófor­
mán belecseppentek a modern állami élet uj 
rendjébe, egészén uj feladatok tárultak fel előt­
tük. Ha végig tekintünk törvényhatósági szabály­
rendeleti gyűjteményeinken, tapasztalni fogjuk, 
hogy azok tartalmának túlnyomó részét szer­
vezeti, ügyrendi s eljárási, szóval inkább szerve­
zeti és alaki szabályok, mint anyagi jogszabályok 
képezik.

A mezőgazdasággal kapcsolatos, hatósági 
tevékenységi körbe eső ügyeket e szabályok alig 
érintették. E tekintetben tehát sokáig kettős 
hiányban szenvedett közigazgatási jogrendszerünk, 
Nem voltak pozitív anyagi jogszabályaink, nem 
voltak alaki szabályaink. Ezekhez járult a szer­
vezetben rejlő harmadik nagy hiány, annak a 
mezőgazdasaggal kapcsolatos ügyek intézésére 
alkalmatlan volta.

E három hiány összehatása magyarázza 
meg azt, hogy a tulajdonképeni mezőgazdasági 
adminisztráczió mostoha gyermeke volt közigaz­
gatási rendszerünknek és még ma is annak ne­
vezhető.

A szabályalkotás terén a múlt évtized kö­
zepetáján némi tevékenységet kezdenek kifejteni 
törvényhatóságaink, különösen vármegyéink. E 
tevékenység azonban korántsem a törvényhatósá­
gok spontán kezdeményezéséből indult ki, hanem 
kormányi akcziónak volt az eredménye.

Fejlődő mezőgazdasági életünk mindinkább 
kezdte érezni azt, hogy a törvényhozás vele lé­
pést nem tartott. Kitűntek régi, mezőgazdaság­
gal kapcsolatos törvényeink hiányai, intézkedé­
seiknek az uj körülmények között alkalmazhatlan 
volta, különösen pedig nagyon sajnosán érezhe­
tővé vált az, hogy a mezei rendnek egyetlen 
pozitív, törvényes bázisa, az 1840. IX. t. ez. tel­
jesen elavult.

Ily körülmények között meg kellett indítani 
az akcziót a sürgős orvoslást igénylő bajok meg­
szüntetésére, a naponkint fölmerülő szabályozást 
igénylő kérdések megoldására.

Már akkor előre látható volt, hogy a kér­
dések törvény által való, országosan egyöntetű 
szabályozásra alkalmatlanok, vagy még nem 
érettek. Midőn tehát megindultak a tanulmányok 
és munkálatok egy újabb mezőgazdasagi és me­
zőrendőri törvény megalkotására, a kormány 
egyidejűleg fölhívta a törvényhatóságokat, a me­
zőgazdasággal kapcsolatos egyes kérdéseknek 
sajat autonom hatáskörükben leendő szabályo­
zására.

Ily fölhívásra alkottattak meg például a 
közutak és közterek be fásítását 
elrendelő szabályrendeletek. Ezek szerint a köz­
ségek köteleztettek a határukon átvonuló állami, 
vármegyei és községi közutakat, a mennyiben t. 
i. az utóbbiak szélességüknél fogva erre alkal­
masak, törvényhatóságonkint különböző bizonyos 
határidőkben befásitani.

A faiskolák ügye hasonló módon 
került vármegyei szabályozás alá. A vonatkozó 
szabályrendeletekben nemcsak hogy minden köz­
ség faiskola tartásra köteleztetett, de sok helyütt 
ezeknek művelési irányai is meg lettek hatá­
rozva.

Ugyancsak a kormány részéről történt fel­
hívásokra alkottak meg a törvényhatóságok a 
kártékony állatok és növények irtásáról és a 
hasznos állatok oltalmazásáról szóló szabályren­
deleteket. I

Kiváló fontossággal bírnak a törvényható­
ságok állattenyészsési szabályrendeletei, a melyek 
a tenyész apaállat-tartást a községekre nézve,

az anya-állatok vármegyénként különbözőleg 
megállapított arányában, kőtelezővé teszik. E 
szabályrendeletek liasonlag a kormány fölhívása 
folytán alkottattak meg — s kőzbevetőleg meg­
jegyezve — a czélnak valamennyi gazdasági kér­
désről szóló szabályrendelet között leginkább 
megfelelőknek bizonyultak mindeddig.

Az egészségügyi oktatás.
Oebreozen, szepl. 7.

Az egészségügyi óvintézkedések, akármily 
észszerüek és könnyen alkalmazhatók is, járvá­
nyok idején a lakosság nagy részéről vagy éppen 
nem, vagy csak hiányosan vétetnek figyelembe. 
Tapasztalható ez most is a legkülönbözőbb irá­
nyokban. így pl. nyers gyümölcsöt, sőt félig 
érettet is, épp oly nagy mennyiségekben fogyasz­
tanak most, mint azelőtt.

Ha az ember rámutat erre a nagyfokú 
gondatlanságra, rendesen olyan választ kap, 
melyből kitűnik, hogy a lakosságnak a fenyegető 
járványnyal szemben teljesen fatalisztikus felfo­
gása van, sőt az óvintézkedések fölött gúnyolód­
nak is. — Igaz ugyan, hogy a szigorú diaeta a 
kevésbé tehetősek részéről nagyobb áldozatokat 
követel, mint azoktól, a kik nem riadnak vissza 
minden csekély kiadási többlettől s hogy a sze­
gényebb lakossággal szemben epidémiák idején, 
erkölcsi tekintetben is nagyobb igényeket for­
málunk ; de a főoka a legegyszerűbb s költség­
gel nem járó rendszabályok mellőzésének más­
ban rejlik, t. i. az egészségügyi lelkiismeretesség 
hiányában.

Arról, hogy mi válik javára a 
testnek, mi nem, a lakosság túl­
nyomó része fogalommal sem 
b i r és úgyszólván hozzáférhetlen a tárgyilagos, 
józan érveknek is.

Az alaphiba abban rejlik, hogy 
az iskola és a nevelés csaknem teljesen mellőzi 
az egészségügyi tanítást, hogy a tantervben min­
dent találunk, csak olyasmit nem, a miből a 
gyermek és a felnőttebb tanuló saját testét és 
egészségét illetőleg annyi előzetes tájékozást 
nyerhetne, hogy szükség esetén megértse a ható­
sági rendeletek s tanácsok czélszerüségét. A test 
táplálkozásáról, a fontosabb tápsze­
rekről, a beteg-ápolásról és az 
első segélynyújtásról az alap-ele­
meket meg kell ismertetni már a gyermekekkel, 
ha azt akarjuk, hogy a polgárok, általános 
veszedelem idején, hathatósan támogassák a ha­
tóságot.

El kellett ezt mondanunk a mostani fe­
nyegető vész idejében. Okuljanak belőle azok, a 
kiket illet.

Különfélék.
* Életmentő magyar tengerészek. .Genuá- 

ban tegnap óta heves délnyugati szél fuj, mely 
nagyon megnehezíti a kikötőbe való bejutást és 
sok balesetnek lett okozója. Égy halászbárka, 
melyben hat személy ült, felbillent, de a Rudolf 
trónörökös nevű osztrák-magyar pánezélos fre­
gattá matrózai mind a hat embert megmentették. 
A magyar matrózok eme hősi önfeláldozása nagy 
lelkesedést keltett a lakosság körében.

* Öshun-temető Csongrádon. Csongrád vá­
ros szélső, úgynevezett fohászutezájában, mint 
nekünk Írják, érdekes ásatások folynak most 
Farkas Sándor múzeumi megbízott vezetése alatt. 
Sok régiségre akadtak már. A halottak lábbal 
keletnek pihentek s majd mindegyik mellett só­
lyom és kutya csontmaraüványai hevertek. Óriási 
karcsontokat, is leltek, de ezeket visszahányják a 
földbe. Az ásatások e pillanatban szünetelnek, 
mert a háztulajdonosok nem kapták meg a kikö­
tött ötven forint dijat az udvarok feldulásáért s 
nem hajlandók kárt szenvedni a tudományokért. 
A szakértő azt hiszi, hogy sok igen drága leletre 
akad itt s a télig is eltart, a munkája.

* A házibarát miatt. Nagykanizsán véres 
családi dráma játszódott le c hónap 3 ár). Krö- 
mayer Henrik kárpitos nejét ugyanis az esti órák­
ban véresen, eszméletlen állapotkan találták. Az 
arcza össze volt vagdalva és a kézifejszével ejtett 
sebekből csak úgy ömlött a vér. A férjét nem 
találták sehol, mig végre reggel öt órakor a 
disznóólban akadtak reája. Halva volt és mellette 
kis üvegben ott feküdt, a méreg, melylyel meg­
mérgezte magát. Zsebében levelet talaltak, mely-
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bői kitűnik, hogy azért követte el a rémes tettet, 
mert az asszony szeretőt tartott magának, a 
kinek e napokban kellett volna haza érkeznie 
Budapestről. A szerencsétlen ember meg akarta 
akadályozni, hogy felesége a házibaráttal talal- 
kozhassék, mert ha a szerető Nagykanizsán volt, 
akkor az asszony még enni sem adott férjének, 
mindent a szeretőre költött el. Az asszony még 
él, de bajosan gyógyul ki nehéz sebeitől.

* Gyilkosság. Ományon a Zs. Gy. földbir­
tokos szolgálatában levő Antal Pál cseléd, a ki 
törvényes feleségétől több mint két éve elválva, 
de nem elválasztva él, beleszeretett a szintén ott 
szolgáló Nádasdi Rozália szolgálóleányba. Ezt. a 
leányt régibb s ragaszkodóbb szeretője : Mike 
Lajos feleségül akarta venni s már az esküvő 
napja is ki volt tűzve. Antal fenyegetőzött, hogy 
„ha az övé nem, hát a másé se lesz a leány“ ; 
szép szin alatt a kertbe kicsalta és élesre fent 
késsel úgy megsebezte, hogy a leány belső vér­
zés folytán másnap reggel meghalt.

* Fuga mortis. Egy szemtanú beszéli a 
kővetkező hamburgi történetet. A bírósági 
hivatalok a mostani szomorú napokban nem 
győznek eleget tenni annak a sok száz embernek, 
a ki a végrendeletét akarja megiratni, vagy örö­
kösi szerződést akar kötni. Néhány nap előtt is 
tömve voltak a hivatalszobák, a folyosók, sőt 
még a lépcsőházak is a klienseknek ezzel a faj­
tájával. A hivatalnokok idegesek voltak, mert 
mindenki első szeretett volna lenni és lehetet­
lenné tette a nyugodt munkát. Egy Írnoknak 
végre ketté szakadt a türelme és béketürésre in 
tette az embereit. Mikor látta, hogy ezzel sem 
megy semmire, pörbe állt velők és durván rendre 
utasította őket. Egyszerre csak összerogyott és 
görcsösen vonaglani kezdett. A borzasztó beteg­
ség őt is megragadta. A sokaság iszonyodva el­
menekült, a merre látott.

* Szerencsétlen kocsikázás. Orbán Lajos, 
sümegi városi reáliskolai igazgatót, mint onnan 
írják, nagy szerencsétlenség érte. A napokban ! 
kikocsizott csaladjával, de a lovak megbokrosod- ; 
tak és elragadták a kocsit. Az igazgatóné leg- 1 
először kis fiának megmentésére gondolt s úgy 
akarta megmenteni a gyermekeket, hogy kiemelte 
őket a száguldó kocsiból Az igazgató ugrás 
közben lábát törte, nejének pedig egy foga tört 
ki. A nagyobbik fiú szerencsésen megszabadult 
a veszedelemből, de a kisebbik olyan súlyosan 
megsérült, mikor anyja kitette a kocsiból, hogy 
belehalt sebeibe. A kis fiút. átalános részvét mel­
lett temették el.

Különös egyének,
— Rendőri történetek. —

I.
A ki meghalt és él.

Daru János rágondolta magát, hogy elvo­
nul a város zajából s kimegy a Fancsikára — 
csősznek.

A gazda azonban bizonyítványt, holmi cse­
lédkönyvet és egyebet kért a jámbor férfiútól, a 
miket azonban épenséggel nem tudott előmu­
tatni . . .

Nosza elsiet hát az ev. ref. egyház anya­
könyvvezetői hivatalába s kiváltja a keresztelési 
jegyét.

Ez a kis ezédula 25 krajezár értékben iga­
zolja is, hogy Daru János csakugyan a Basa­
halmán innen látta meg a napvilágot.

Hanem ezzel meg nem lehet ám az ember 
igazi debreczeni s Daru Jánostól is több bizo­
nyítékot kértek.

Fizetett-e adót ? Nem ő. Hát az apja ? Az 
se. De az meg is halt már úgy 30 évvel . . .

— No de legalább volt-e sor alatt ? Beso­
rozták e katonának.

— Nem is hittak uram sohasem !
— Nem lehet az, véli a tisztviselő, magát 

hívni kellett 1875-ben, meg aztán később is.
— Sohase hívtak engem kérem ebben az 

életben.
Keresik aztán a dolgot tovább, hát a jó ég 

tudja, hogy mikép esett meg, de az van a Daru 
János neve után irva, hogy — meghalt.

A ki meghalt, azt nem hívják katonának.
Igen, de a ki meghalt, az nem él, az nem 

szolgálhat, annak nem is kell cselédkönyv.
Daru Jánosnak majd kiesett a feje a két

füle közül, a mikor igy kiderítették rá, hogy ő 
hasztalan prézsmitál, ő nem él, ő halott.

Hanem azért kapott egy pecsétes Írást, a 
mivel kimehetett a Fancsikára s mig ő moso­
lyogva meséli a maga különös esetét, a hivatal 
szépen kimódolja, hogy élőnek tekintsék.

II.
Meg sem született s ól.

Sora volt a törvény előtt Váczi Julisnak.
A kapitány kikérdezte élete adatairól s a 

Julis bevallja, hogy van neki már egy 14 éves 
Emma leánya is, a ki Geszteréden született. . . 
azaz, azt biz csak az a gólya hozta, a ki az es­
küvőjén tanú volt másodmagával.

írnak aztán a geszterédi papnak, hogy kül­
dené el Váczi Julis Emma nevű 1880. febr. 12 én 
született s ott megkeresztelt gyermeke kereszt- 
levelét.

A pap vissza irta, hogy Geszteréden sem 
akkor, sem ebben az 50 évben Váczi Julis nevű 
asszonynak se Emma, se más nevű gyermeke 
nem született ott s igy nem is keresz- 
teltcthetett meg.

Hanem, írja a páter ur, azon a napon 
született egy kis leány a faluban, a ki egy 
Szabó Julis nevű cselédleányé, a kit Julisnak 
kereszteltek, aztán Kocsi Nagy Sámuel meg a 
felesége voltak a keresztszülők. Több gyerek 
azon időben nem is született ott.

— Hiszen kérem, Kocsi Nagy Sámuel meg 
a felesége az én gyermekeim keresztszülei, —■ 
mondja nagy csodálkozva Váczi Julis, a ki nem 
tud hova lenni, hogy ni hát, neki van is meg 
nincs is leánya.

A rendőrség is kezd átnulni, de esz ükbe 
jut. hogy ez nem ritkaság.

A szülésznő követte cl a hibát, a ki elfe­
ledte a bevett jók miatt, hogy mi az anya neve 
s minek akarták a kis lányt keresztelni.

Így lett aztán, hogy Váczi Emma nem is 
létezik, pedig ott mosolygott a rendőrség előtt 
— mert hát született s Íme még sem él.

Aztán van most már az élők közt hivata­
losan egy Szabó Juliska, a ki nem is szüle­
tett s nem is él, de a ki figurái az élők között 
s figurái ni fog az idők végéig, mert nem halhat 
meg soha, mint hogy nem is létezik.

Majd segít ezen is a rendőrség s kiigazodik 
az, hogy mint Daru János, úgy ő is bevétetik az 
élők sorába.

III.
Nem keresztelték meg !

Tóth Pál is a rendőrség kezébe került s 
bevallja, hogy itt meg ott született ; 22 éves, 
de nem volt sorozáson soha, mert nem hívták.

Megejtik aztán a vizsgálatot s kiderül, hogy 
Tóth Pál sem született sehol.

Meg is mondják neki. a min ő nagyon 
csodálkozott.

— Hiszen instállom, itt van a keresztapám 
is, dinnyét árul.

— Ugyan hívja fel.
Megjelent aztán K i s Mózes uram, a ki 

hitelesen igazolja, hogy ez a fiú ott született, a 
keresztfia és megkeresztelődött.

— Ugyan, hogy mondhatja ezt, Kis Mózes 
uram, hiszen ez a fiú nincs az anyakönyvbe ott 
beírva, azért nem is hívták sorozás alá.

Nagyot sóhajt erre Kis Mózes uram s val­
lani kezdett.

— Hál nincs ez a fiú kérem megkeresz­
telve. Mert úgy esett a dolog, hogy a mikor 
bevittük a tanyáról, nem volt otthon a főtisz­
telendő ur, osztán betértünk várni a — korcs­
mába.

Csinos volt a bába, a kis fiú meg csendes, 
a bor meg — tüzes.

Igy esett meg a história, hogy kész este 
jutott eszünkbe a keresztelő.

Már késő volt a paphoz menni, hazavittük 
hát, hogy P á 1 lett a fiú.

Bizony uram megittuk a kercszlelés árát, 
elmulattuk a keresztelési időt s Tóth Pali ma 
sincs megkeresztelve.

Hát Tóth Pál se élt eddig minden életerős 
volta daczára.

No de a rendőrség megkereszteltette s ma 
már ő is él — hivatalosan is.

1892, szeptember 7

Anya nélkül.
Szép májusi reggel van.
Virágvasárnapja.
Minden mosolyog. Az apró rózsaszínű futó 

gályái sűrűn fonódnak fel a mohos lugas-fán a 
tetőre, összeölelkezve az illatos jázmin s tarka 
hajnalka indáival.

Illatos lég rezgett körül s aranyos bárány­
felhők úsztak a tiszta kék ég végtelenjén.

A sürü bokrok között a forrás felé hajló 
szomorufüz-ágon kis fészek vau, elhagyottan s 
benne egy még kicsi, tollanlan madárka.

Szegény kicsike, mily szomorú lesz a te 
ébredésed !

Anyád kiterjesztett szárnyakkal repült tova 
az üde illatos légben, eledelt keresni kicsike 
fiának.

A vadász szivén találta . . .
Aludjál, kis madár, aludjál örökre ! . . .
Mit hozna neked az ébredés ? Hiszen anya 

nélkül nem tanulhatsz meg repülni, énekelni!. ..
A hűvös, zöld redőnyös szobában, hova 

csak lopva hatolhat be egy-egy napsugár, szép, 
kicsi bölcsőben alszik a mosolygó, rózsás arezu 
gyermek.

Nagy szempillái elfödik szemeit, a piros 
ajak öntudatlan boldog mosolygásra nyílik.

Talán valami bűbájos álom leng a kis böl­
cső felett ?

Miről is álmodhatnék e kis gyermek még 
másról, mint angyalokról, ragyogó csillagokról 
és fényes menyországról ? !

Szegény kis elhagyott gyermek, te még nem 
bírsz tudatával elhagyottságodnak.

Miért is jöttél ide az emberek közé ? . . .
Igaz, nem érted még, — de majd érteni 

s nélkülözni fogod te is, mint a szomorufüzre 
rakott fészekben a kis madár, a legnagyobbat, 
a legszententebbet a világon: az édes, jó anyát! 
Annak mosolygását, csókjait, aggódva őrző te­
kintetét . ..

A nap áldozóra száll.
Az alkony kibontotta szürke fátylát, az esti 

szellő lengeti a gyönge galyakat. A kis fészekkel 
leng a fűz lombja, a kis madár fölébredt, ki­
nyíltak szemei s csicseregve hívja édes anyját; 
esetlenül emelgeti kis szárnyait, de a hűvös esti 
levegőtől ellankad és szomorúan, fáradtan ejti 
le fejét ... az álom újra jön s megédesíti fáj­
dalmát.

A házban bent fölébredt az alvó kis an­
gyal. Piczi kezeivel a selymes csipke függöny 
felé kapkod, hangos sírása az édes anyát hívja, 
nagy szemei körültekintenek, karjait kitárja s a 
szellő, a fák, a virágok, az egész kert utána su­
sogják : „mamám !“

De a piczi piros száj édes hangjára nem 
jön felelet.

Nincs, a ki édes, forró csókokkal borítsa a 
hivó ajkat. Már fejére huzgálta a selyemtakarót, 
már nem lát, már lélekzeni sem tud ... De hát 
ki is őrzi az anyátlan gyermeket ? ! . ..

Az éj sötéten, komoran szállt le. Egész el­
lentéte a szép, vidám reggelnek. Az eső esik, a 
szél mind erősebben fuj s az ég sötétszürke ...

A füzfalombon alszik a kis madár. A puha 
bölcsőben alszik a kis gyermek. Kis ártatlanok, 
ki őrködik fölöttetek ?

Ki óv meg téged, te kis madár, az éhes 
karvalytól ? s ki tégedet, te kis ártatlan gyermek, 
az emberek gonoszságaitól ?

Ki fog vezérelni titeket az élet rögös, ne­
héz utain ?

Hányattatva az élet tengerén, viharai közt, 
árván, mi lesz veled, te kis gyermek ?

Aludjál, óh, aludjál s ne ébredj fel többé.
Vigyenek az angyalok édes anyádhoz 

fel. ... !
S te kis madár az éji hideg tégedet is kis 

madarak mennyországába visz . . .
Szegény kis anyátlanok: kis madár, kis 

gyermek, óh, mily szánalomraméltók vagytok !..
Francziából : Ilka.

NAPI HIKE K.
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— A színházi bizottság tegnap délután a 
városháza nagy tanácstermében, S i ra o n f f y 
Imre kir. tanácsos, polgármester elnöklete alatt, 
ülést tartott, melyen aLeszkay András által 
benyújtott társulati névsor került elbírálás alá. 
Mar az ülés elején kifejezte K o m 1 ó s s y Dezső 
bizottsági tag, hogy a múlt szezonban „annyi­
ra hallatlanul skandalózus re- 

e r t o á r j a volt a színháznak, a minőt a 
színház legszomorubb korszakában, a Temesvári 
idejében sem ért meg. A színház művezetője : 
Rónaszéki Gusztáv nem felelt meg a kö­
zönség jogos igényeinek. BoczkóS. a bérlők 
által sűrűén emelt panaszokról tesz említést és 
csatlakozik Komlóssy D. kijelentéséhez azzal, 
hogy a müvezetőség nemcsak a műsor megálla­
pításában mutatott értelmetlenséget és hanyag­
ságot, hanem a szerepek kiosztásában is, mert 
nem tudta kellőkép kihasználni a rendelkezésre 
állott müerőket és igy gyakran a legelhibázottabb 
szereposztásban volt kénytelen a közönség egyes 
darabokat, végignézni. Ezeken csak alapos refor­
mok segíthetnek, még pedig olykép, hogy a jövő 
direktorával a szerződést szigorúbban és 
határozottabban jelölt kikötésekkel kell megszer­
keszteni, hogy ezáltal a színházi bizottság hatás­
köre és rendelkezési joga megnagyobbítva legyen.
A bizottság tehát határozatiag kimondja, hogy a 
művezető nem felelt meg az igé­
nyeknek és egyben utasítja a színházi bizott­
ság az igazgatót, hogy ezután a színházi 
bizottsághoz minden hónapban 
előre nyújtsa be munkaprogram ra­
ját, melyben jelezve legyen a jövő hónapra ki­
tűzött régi és uj darabok jegyzéke és a lehető­
ség szerint azok ciőadatásának sorrendje. Ter­
mészetesen érvényben marad ezutánra is a szín­
igazgatónak azon kötelezettsége, hogy a heti 
műsort a színházi felügyelő utján a polgár- 
mesternek, mint a színházi elnökének bemutassa. 
Miután annak, hogy a heti műsor csak utólago­
san mutattassék be, éppen semmi értelme, — a 
színigazgatót ennek előre való benyújtására 
utasítja a bizottság. — A névsor tárgyalásánál 
élénk vita keletkezett. A primadonna-kérdést a 
bizottság kénytelen kelletlen megoldottnak tekinti 
és ámbár kifejezi azt a nézetét, hogy R é t h y 
Laura helyét az újonnan szerződtetett két pri­
madonnával : V. Margó Céliával és Ő r 1 e y 
Flórával nem látja betöltöttnek, 
tekintve azt, hogy az igazgató már végérvényes 
szerződést kötött az uj tagokkal, kénytelen 
belenyugodni ebbe az állapotba. 
A többi szerepkörökre vonatkozólag, melyeknek 
betöltését a színházi bizottság a f. év a p r i 1 
24 én tartott ülésében sürgette, Komlóssy 
Dezső biz. tag azt az indítványt teszi, hogy bár 
a benyújtott névsorban a drámai hősanya, alt­
énekesnő és hősnő szerepköreibe vannak töltve, 
tekintve azt, hogy különösen a hősnő és alt­
énekesnő szerepkörére olyan tagok vannak szer­
ződtetve, kiket a bizottság nein ismer, kéri ki­
mondatni azt, hogy e szerepköröket nem tekinti 
betöltőiteknek, hanem utasítja a színigazgatót, 
hogy azok betöltése iránt intézkedjék. Dr. Kola 
ez ellenében azon indítványt terjeszti elő, hogy 
a bizottság által nem ismert uj tagok felől a 
színigazgató személyes felvilágosítását várja be a 
bizottság és hívja meg e czélból egy legköze­
lebb tartandó ülésre. A bizottság ezt elhatározza. 
Zöld M. kéri e határozatnak jegyzőkönyvbe 
vételét, hogy ő azt a városi tanács elé terjeszt­
hesse. A bizottságnak eddig tartott ülésein a 
szí nigazgató nemcsak személyesen 
— de mindig a művezetővel és 
a titkárraljeient meg; a bizottsá­
got jelenlétükkel feszélyezték és valósággal 
befolyásolták határozataiban. 
A polgármester főlvilágositásai után elállóit e 
kérelmétől és a színházi bizottság felfüggesztette 
ülését addig, mig a színigazgató személyének 

(‘vonásával azt folytathatja és csak az igazgató

felvilágosításai után fog határozatot hozni. — 
Ezután a bizottság zárt ülésben a szín­
igazgatónak a hírlapok iránt tanúsított 
eljárását vette bírálat alá. Nagyon visszásnak 
találja azt a körülményt, hogy a színigazgató a 
helyi hírlapok iránt olyan merev álláspontot 
foglal el ; nem kötelezi ugyan a szerződés az 
igazgatót, de úgy a szinügy, mint a debre­
czeni színház reputácziója érdekében k i- 
vánatosnak tartja a bizottság, hogy 
az igazgató a helyi hírlapok iránt 
nagyobb figyelmet tanúsítson 
ezután, mint tette eddig. Az elnök 
ezután az ülést feloszlatta. — Őszinte köszöne- 
tünket fejezzük ki a bizottságnak, hogy a mi 
külön házi ügyünkkel foglalkozva, meg­
elégelte azt a bántó visszásságot, melynek egye­
dül az igazgatóság és illetőleg a müvezetőség 
volt az oka. Mi mindig megtettük és meg fogjuk 
tenni ezután is bíráló megjegyzéseinket a színház 
minden irányú működésére, akár tetszik 
ez a színigazgatónak, akár nem, akár respektálja 
a bizottság jóindulatú óhajtását, hogy figyelmes 
legyen a hírlapok iránt, akár nem. Minket az a 
szempont vezérel, hogy a sajtónak kötelessége a 
kultur-mozgalmakról tárgyilagosan referálni. — 
Ismételten kifejezzük köszönetünket a bizottság­
nak ; azt a helyrehozhatatlan hibát azonban, 
melyet a színházi bizottság tegnap ismét elkö­
vetett, nem hallgathatjuk el. Az újonnan, fon­
tos szerepkörökre szerződteted tagokra 
nézve, daczára Komlóssy Dezső helyes til­
takozásának, az igazgató tölvilagositását várja be. 
Nagyon naiv embernek kellene L e s z k a y 
András színigazgatónak lennie, ha az általa szer­
ződtetett uj tagokról nem a legjobbat, 
nem a legszebbet mondaná. Arról 
biztosíthatjuk a t. bizottságot, hogy L e s z k a y 
egekig fogja magasztalni társulata minden egyes 
tagját, még azokat is, a kiket nem ismer. És 
se a hősnőt, se az alt-énekesnőt nem i s m e- 
r i. Föl kellett volna tételeznünk a színházi bi­
zottság minden egyes tagjáról, hogy mint ilyen, 
érdeklődéssel viseltetik a vidéki színészet iránt 
és igy hallania kellett volna azoknak a neveit, a 
kik uj tagokul, elsőrendű szerepkö­
rökre vannak szerződve. A tegnapiak útin 
nem merjük ezt a színházi bizottság minden 
tagjáról föltételezni. Csak annyit jegyzőnk még 
meg, minden kommentár nélkül, hogy K o ro­
ló s s y Dezső a bizottság plénuma előtt a kö­
vetkező nyilatkozatot tette : „Az igazgató előter­
jesztéseiben nem lehet föltétlenül bízni, mert neki 
érdekében áll társulata tagjairól csak jót mon­
dani.“ — A társulat ügye a tegnapi famózus 
határozat által nem lévén befejezve, érdeklődés­
sel várjuk a tárgyalás folytatását.

— A kereskedelmi akadémián f. hó 11-én 
hétfőn vészik kezdetűket a tanórák. Az úszási 
tanfolyam megtartását, melyet mint jelez­
tük, szintén felvett programjába a keresk. akadé­
mia tanári kara, a keresk. kamara feügyelő bi­
zottsága nem hagyta jóvá. Így tehát a keresk. 
akadémiai növendékek nem fognak úszási taní­
tásban részesülni.

— A debreczeni jótékony nöegylet ma
délelőtt a rendszeresített árvaházi iskola meg­
nyitó ünnepélyét az árvaház péterfia-utezai he­
lyiségében. Daczára a kedvezőtlen időjárásnak, 
szép és díszes közönség gyűlt össze. Ott láttuk 
Veressné Szathmáry Teréz és B e r- 
g e r Henrikné elnöknőket, továbbá M á y e r 
Emilné, Sághy Gyuláné, P a k s y Imréné, 
S z a 1 á r Ferenczné, Kaszanyitzky End- 
réné, Szabó Kálmánná,L c g á ny i Gyula drné, 
Áron Manóné, Moldoványi Ignáczné stb. urhöl- 
gyeket. Az ünnepély 11 óra után vette kezdetét, mi­
kor is az összegyűlt közönség elé, S z é k e 1 y Me­
linda tanítónő felvezette az egyformán öltöztetett 
árva leánynövendékeket, kik az ünnepélyt ének­
léssel kezdették meg. Az ének elhangzása után 
Könyves Tóth Kálmán lelkész, teljes papi 
ornátusban foglalta cl a szószéket s rövid fo­
hászt mondott az árvaház növendékeiért s mind­
azokért, kik az árvaház és az ezzel kapcsolatos 
iskola szent ügyeit a szivükön viselik. A fo­
hász végeztével Eötvös Károly tanfelügyelő 
mondott emelkedett hangú beszédet, röviden vá­
zolva az árv. nőisk. nevelési oktató intenczióit.

Az igen szép beszéd után, mely S t e f á n i a 
özv. trónörökösné mint az árvaház védnöknőjé­
nek éltetésével végződött, K. Tóth Kálmán 
mondott köszönetét a tanfelügyelőnek mindazon 
fáradságaiért és érdemeiért, melyeket daczára 
több oldalú elfoglaltságának, az árvaház felvira­
gozásáért tanúsít. Ezt követőleg a kis árva leány- 
növendékek éneklése után az ünnepély 12 óra 
tájban véget ért. A szép eszme, az árvaház nő­
tanodájának felvirágozása érdekében nem mu­
laszthatjuk el ez intézmény legmelegebb ajánlását.
A felvétel, illetve a beiratkozás még mindig tart. 
Egyelőre csekély 80 frt fizetés mellett teljes 
ellátásban részesülnek a növendékek, mindennemű 
kedvezményekkel. Nem csak egész árva gyerme­
keket, de fél-árvákat, nem csak helybeli, de más 
városi születésű és illetőségű leányokat is felfo­
gad nőnőveldéjébe. Azonkívül külön tanításban 
részesülhetnek azok is, akik csekély havi dij 
mellett kevesebb idő tartamra bejárhatnak 
különösen a kézimunka tanításokra. Az intézetet 
ajánljuk a nagy közönség figyelmébe.

— Az egyetemi kisasszony. Simli Mariska 
már néhány esztendő óta napirenden van, ré­
szint mint maturáns, részint mint egyetemi hall­
gató, részint mint klerikus-kisasszony. De ra n- 
denképen mint hányatott nő, exczentrikus nő, 
a kin egyszerre mosolyogtunk és sajnálkoztunk.
A sokat emlegetett kisasszony tizenhat esztendős 
volt mindössze, mikor az érettségi vizsgálatokat 
kitűnő sikerrel elvégezte. Az érett kisasszony 
ekkor, mint rendkívüli hallgató beiratkozott a 
budapesti egyetem bölcseleti és theológiai fakul­
tására. Atyját szomorú sors érte. Elspekul ílta 
minden vagyonát és öngyilkossá lett. Simli 
Mariska magára maradt. Elvégezte ugyan a ta­
nári pályát, de nem talált katedrát. Az egyetemi 
kisasszony most, mint nekünk jelentik, Kisvár­
dán telepedett meg, a hol a klasszikus, az angol 
franczi, otasz és nemet nyelvek tanítására folya­
mot nvit. Ez a békés és zajtalan foglalkozás 
kétségkívül csak előnyére fog válni a sokat em­
legetett egyetemi kisasszonynak.

— Tanító választás. Az ágost. evang. egy­
ház iskola felügyelő igazgatósága f. hó 12 én 
fogja megtartaai gyűlését a Kubacska Ist­
ván távoztáva! megüresedett tanító helyek bevá­
lasztása tárgyában. Két állomás jött ugyanis 
üresedésbe ; egy fiúiskolái és egy nőnevelői. Az 
előbbi elnyerésére, mint már jeleztük Tobsor 
N. magán nevelőnek lehet nagy reménye, mig 
az utóbbira kompetens forrás szerint G r ó s z 
Irma nagyszebeni tanítónőt fogják megválasztani.

— Elitéit kondás. Szabó József kondás, 
kinek szándékos emberölés büntette miatt, teg­
nap tartatott a végtárgyalás a debreczeni tör­
vényszéknél. 13 évi fegyházra, 10 évi hivatal 
vesztésre, 500 főt kártérítési összeg megfizetésére 
és 16 frt 50 kr. eljárási költség megtérítésére 
és 25 fi t védő dij megfizetésére Ítéltetett. A vád­
lott fegyházbüntetésébe 5 és */, hónapot kitevő 
vizgálati fogsága beszámíttatott. A vádlott fel eb- 
bezést jelentett be az ítélet ellen.

— A debreczeni vadásztársaság folyó hó 
9-én, pénteken délután 5 órakor a gazdasági 
tanintézet II. számú termében választmányi 
ülést tart.

— Hivatalvesztett alkapltány. Említettük 
volt lapunkban, hogy Ilajdmnegye alispánja: 
R á s ó Gyula kir. tanácsos, fegyelmi vizsgálatot 
indított Szoboszló városa rendőralkapi- 
tánya: Fehér Gábor ellen. Ez a fegyelmi 
vizsgálat most befejeztetvén, az alispán a leg- 
sulyosab beszámítás alá eső fegyelmi vétségben 
találta Fehér Gábor alkapilányt vétkesnek 
s ennek folytán hivatalvesztéssel bün­
tette. Az Ítélet több konkrétesetfel- 
sorolása után indokaiban a következőket 
mondja : Ezekhez hozzájárul az, hogy mint a ka­
tonai ügyek kezelőjétől az időszaki kimutatáso­
kat, egész hivatalos működése alatt csak sürge­
tésekre s mindig késedelmesen s többször rosz- 
szul szerkesztve lehetett bevenni ; mindezeknél 
fogva, minthogy F e h é r Gábor hivatalos mű­
ködése ideje alatt oly nagymérvű felületességet,
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könnyelműséget és hanyagságot 
tanúsított, mely hivatal viselésére 
képtelenné teszi, őt a köz- és magán­
érdekek szem előtt tartásával, hivatal vesztéssel 
kellett büntetni.

— Elfogott tolvaj. Tegnap éjjel a Nagy­
varadról érkező vonaton a rendőrség egy nagy­
váradi illetőségű egyént fogott el, ki ott egy ke­
reskedésbe volt alkalmazva s gazdájától 21 fo­
rintot állítólag ellopván, városunkba szökött. A 
rendőrség letartóztatta az állítólagos tolvajt s az 
a 111. kér. kapitányságnál várja büutetését.

— Lutri per. Érdekes lutri-per képezi be­
szédtárgyát Debreczenben. Ugyanis egy helybeli 
nagy kereskedésben, az alkalmazottak egyike 
több számot megrakott a lutrira, melyek közül 
három szám kijővén, csinos ternót csinált. Azon­
ban a lutris kisasszony csak a reskontót 
töltötte ki hibátlanul, mig a könyvbe hamis szá­
mokat irt. A lottó igazgatóság megtagadta a 
nyerőnek a ternó összeg kifizetését. Érdekes do­
log lesz megtudni, h- gy vájjon, hogy szolgáltat 
igazságot a törvény.

— Ifjúsági mozgalmak. A helybeli kereske­
delmi akadémia fiatalsága, e hó 10-én szombaton 
fonja megtartani ifjúsági gyűlését az akadémia 
régi helyiségében, melyen a magyar és német 
ny.lvü őnkénpző körök tisztviselői karát fogja 
megválasztani. Az ifjúsági elnökségre 
ez ideig két jelölt van és pedig S u c h á n Ele­
mér és Bodnár Géza III. éves tanfolyam hall­
gatók, kiknek mindenike, mint ifjúsági al- 
elnökök fungáltak az előző években és vettek 
részt az ifjúsági mozgalmakban. Úgy az előbbi­
nek, mint az utóbbinak erős, nagy pártja van.

— A sikkasztó családja. Böszörményből 
Írják: Az elfogott sikkasztó Kovács Endre még 
mindég a h,-böszörményi fiók fogházban van, s 
mint tudjuk addig nem is fog az ügyészség bör­
tönébe szállitatni, mig az elsikkasztott összeg 
végleg megállapítva nem lesz s az előzetes vizs­
galatot Morvay Géza kir. aljárásbiró be nem fe­
jezi. Kovács neje és gyermekei a napokban köl­
töztek ej H.-Nánásra, mert daczára annak 
begy Kovács könyvelő elfogat á- 
s a előtt 3 nappal is sikkasztott, 
mégis családja megélhetésére egy árva krajezár 
sem maradt.

— Tánc/mulatság. A h-dorogi önkén­
tes tűzoltó egyletnek m. hó 28 án az oltani 
nagyveudéglóben rendezett tánczmulatsága er­
kölcsileg fényesen sikerűit anyagilag meg G5 
irtot jövedelmezett. Az eleit sikerért a legfőbb 
érdem dr. Demkó Ágoston tűzoltó főparancsno­
kot illeti. A táncz az udvaion zöld gályákból 
készített s díszes lampionokkal épített sátorban 
volt: a négyeseket 20—30 pár tánczolta. A mu­
latságon mindenik tásadalmi osztály rang kü­
lönbség nélkül részt vett.

— A böszörményi takarékpénztár rendkí­
vül fontos határozatot hozott 1892 aug. 29-én 
tartott rendkívüli közgyűlésén. Kimondottta, hogy 
úgy a betevők, mint az első hazai takarék pénz­
tár, melynél az intézet visz leszámolási hitel ut­
ján nagyobb összeggel van túl terhelve, hírlapi 
nyilatkozat, utóbbi pedig külön értesítés által is 
megnyugtatandó]?, hogy a pénzeiket nem félthe­
tik, mert a város felelős egész vagyonával úgy 
a betétekért, mint egyéb tartozásaiért. Ezenjnyi- 
latkozat teljesen megnyugtathatja az érdekeit fe­
leket, mert a mely pénzintézetért egy vagyonos 
város a felelős, ott csakugyan nem lehet ok 
semmi aggodalomra. Helyben hagyta a közgyű­
lés az igazdatóság azon intézkedését is, hogy 
úgy kötvény mint váltóbeli tartozások minden 
lejáratkor öt százalékkal törlesztendők, s mind­
addig törlesztendők, mig a felmondott betétek 
vissza nem fizetettnek az intézet által újabb köl­
csönök helyeztetnek ki. Ez ismét az adósoknak 
szolgál megnyugtatásokra, s reájok egyáltalában 
nem esik sérelem akkor, mikor törlesztésre szo- 
ritaftnak, mert végre is tartozásaikat 
e 1 é b b-u több vissza kellett volna fizetniük. 
A vizsgalat eddigi eredményéről szóló jelentést, 
vvimint az azzal kapcsolatos igazgatósági intéz­
kedéseket szinte jóvá hagyta a közgyűlés. A le- 
mondas folytán megüresedett igazgatói állásra 
szótöbbséggel Kovács Sándor ügyvédet, aligazga­
tói aliasra Fábián Antal birtokost választotta 
meg, pér zt«írnokul Karap F< renczet, könwe- i 
lóul pedig továbbra is ilj. Karap Imréi, mint 
helyettes tisztviselőket alkalmazta a közgyűlés. 
A közgyűléshez beadott jelentésből kitűnik, hogy

DEtiítííXJZENl tiiÜLAí 1892. ezeptember

aug. 27-ig vissszamenőleg 1887-ig, mintegy 5800 
frt elsikkasztása constatáltatott. A folytatólagos 
vizsgálat újabban már 1500 frt elsikkasztását 
állapította meg, mely az 1886 évig nyúlik meg.

— Eső eső csendes eső hulldogált ma 
egész nap. Úgy látszik ez a borús idő állandó 
lesz pár napig s olyan melegre, mint a közel 
múltban, már nem is lesz az idén kilátásunk.

— Az asszony joga. Pár nap előtt egy ko­
fának ellopták 23 forint készpénzét, melyet egy 
zacskóban tartogatott. Elment a kapitánysághoz, 
mely a zsiványt hiába kereste eddig. Ma a férjé 
a meglopott asszonynak ezzel nyitott be a kapi­
tánysághoz :

— Meg van a pénz.
— Miféle pénz ? kérdi a kapitány.
— A feleségem 23 frintja. Itt van ni.
— Hogy került elő ?
— Hát kérem alásan ne tessék érte meg­

haragudni. Én tettem zsebre. Még pedig azért, 
mivel az én feleségemnek nincs joga az én bele­
egyezésem nélkül spórolni. Hites ura vagyok neki. 
Tessék neki erre előbb eng déiyt kérni.

— És most mit akar tenni a pénzzel ?
— Megkövetem aláson a tekintetes kapitány 

urat, felétzsebre vágom, a másik 
felét itt letéteményezem a főka­
pitányi hivatal fáradtságáért.

— törvényszéki végtárgyalások. A debre- 
czeni törvényszéknél a következő nagyobb ügyek 
vannak végtárgyalásra kitűzve: Holnap, szept. 
7-dikén : Bodnár Mihály szándékos 
emberölés kísérlete miatt. A vádlott 
1891 május 30-ikán Szabó János nyájkondás 
társára veszekedés közben két Ízben rálőtt, de a 
vádlót egyik lövés sem találta. — Gáti János 
lopás. —- Szept. 9 én Kun László s társai sú­
lyos testi sérlés miatt.

— Csak öt napra. Szaládi Mari, derecske! 
fiatal leány kószált vasárnap este az utczákon. 
A rendőrök a gardodán nélküli hajadont bekí­
sérték a városházára éjjeli szállásra. Reggel be­
vezették a kapitány elé. — „Miért jött maga 
Dehreczenbe ?“ — kérdi a kapitány. — „A vőle­
gényemhez jöttem.“ — „Úgy ? S mennyi időre?“ 
— „Csak öt napra." — „Na, hát teljesüljön a 
kívánsága ; — vigye le öt napra a dutyiba.

— Nánási hírek. A szülék rettegetett réme 
a ^ f t e r i t j s z, ismét megkezdte romboló 
munkáját. A lefolyt héten több betegségi és két 
halál eset fordult elő a gyermekek között s a 
liszt! főorvos intézkedése folytán már éppen e 
miatt nem lehetett a népiskolákat szeptember 
1-en megnyitni. — Az ev. ref. egyháztanács aug. 
27-én tartott gyűlésén a gymnáziumnál Hegyi 
József tanár lemondásával megüresedett latin 
történelmi tanszékre egyhangúlag Máté Géza 
pályavégzett tanárjelöltet mint ideiglenes tanárt 
megválasztotta. — A hörcsögök már annyira el­
szaporodtak. hogy a gazda közönség kénytelen a 
nein leert, de a több hét óta tartó szárazság 
folytán lesült csekély tengeri termést a hörcsö­
gök elől már most letöretni, újabban pedig ar­
ról értesültünk, hogy a szőlőskerteket, sőt a vá­
ros belterületét. ngyes helyeken ellepték a hör­
csögök.

— Öngyilkossá lett — a cselédje után.
Komátiiüan B. K o v á c s Bálint tehetős 
bérlő öngyilkossági kísérletet követett el. A bérlő 
házánál a napokban szintén öngyilkosság történt. 
Kovács cselédje, Kovács Mária lőtte agyon 
magát forgó pisztoly(yal A lány menyasszony 
volt és az esküvője előtti napon ment a halálba. 
A lány sorsa fölötti sajnálkozás egész búskomor­
sággá vált a gazdánál, ki most ugyanazon pisz- 
tolyból, melyből a szolgáló leány golyót röpített 
a lejébe. A pisztoly csövét szájába fogta és úgy 
lőtt, a golyó azonban félrement, s arczcsont- 
ját áttörve a falba fúródott. A lövés zajára ösz- 
szefutott a szerencsétlen gazda házanépe, akik a 
vérében fetrengő embert ágyba emelték. Neje és 
két kis fia a tanyán voltak, ott hallották meg a 
szörnyű hirt, s kétségbeesve siettek haza. Bár az 
öngyilkos sebe nagyon súlyos és vérvesztese is 
nagy volt : gondos ápolás még megmentheti. Az 
eset. nagy megütközést keltett.

A csöszdiák. Förgeteg János bevonul a 
kapitány elé s panaszt ad elő. Hogy a szomszéd 
gazdanak harapós a kutyája. — „Rám támad, 
ha arra megyek ; tanúm is van rá.“ — „Ki z?“ 
„Hogy ti ?• — „Hát.“ — „Hát Lovász János.“ 
„ILv ki a Lovász János ?“ — nIIogy ki ?u — 
„Hat." — „Hát csöszdiák.* — „Micsoda ?“ 
„Csöszdiák.“ — „Mi az a csőszdiák?“ — János

csodálattal néz a kapitányra. Hogy lehet ezt 
nem tudni. Fölrántja a vállait s úgy felel - 
„Hát a kik a csősziskolát tanul­
ják Diószege n.*

— A rendőrségnél a szőlőtermés bevallá­
sánál számosán jelentkeznek, olyan szőllőgazdák 
a kik nincsenek tisztában szülőföldjük térmérté­
kével, terjedelmével. Az ilyen gazdákat persze a 
kataszteri hivatalhoz utasítják, hivatalosan fel­
méretni szőlőföldjüket.

— A zöld láda titka. Összeszedett az úri 
ház cselédje egyes más apróságot, a mit fülöo 
csíphetett s egy szép napon itt hagyta nemcsak 
a gazdáját, de még Debreczent is a lopott tár­
gyakkal. A károsultak persze mindjárt rátették 
kezüket a szökevény hátrahagyott holmijára, ne­
vezetesen egy záros, ócska zöld ládára, melynek 
súlya elég reményt adott arra, hogy jön idő, 
mikor majd csak jelentkezik érte jogos gazdája! 
vagy legalább némileg kárpótolni fogja a kárt 
Nagy volt azonban a meglepetés, mikor a ládá­
ban hasznavehetetlen ringy-rongyokon, üres ska- 

! tulvákon s mindennemű értéktelen dolgokon 
j kívül mit sem találtuk.

— A magyar kir. meteorologiai inté- 
j zet időjelzése szeptember 7-én :

(Távirati tudósítás. Érk. 3 óra 40 p.) 
á — borús, f — eső, n ™ hűvös.

Legújabb.
Orosz tábornok Debreczenben.

Erekért Richard orosz tábornok, ki a 
tudományok egyik lelkes művelője, s mint ilyen 
hazánkban tanulmányokat tesz s gr. Zichy Jenő 
vendége, e hó 9-ikén városunkba fog érkezni s 
másnap kirándulást teend a Hurtobágyra, tanul­
mányok tevése czéljából. A hatóságot ma délben 
táviratilag értesitette e körülményről gr. Zichy 
Jenő.

A kolera.
Az országos közegészségügyi 

tanács ma délután ülést tartott Müller 
Kálmán dr. kórházi igazgató elnöklete alatt, a 
mely alkalommal megvitatás alá vette, vájjon a 
tegnap éjjel Hamburgból érkezett 1054 darab 
nyers állatbőrből álló szállítmány fertőtlenitendő-e 
vagy megsemmisítendő. Hosszabb vita után azt 
a határozatot hozták, hogy az o r s z. köz­
egészségügyi tanácsa maga részéről 
nem tartja szükségesnek — a 
szállítmány megsemmisítését, 
(elégetését), hanem teljesen kielégítőnek nyilvá­
nítja, ha a szállítmányt a pályaudvartól távolabb 
eső helyen corrosiv-oldattal dezinficziálják, a mit 
a főváros a saját egészségügyi közegeinek fel­
ügyelete mellett végeztethet.

E nézettel szemben C s a t á r y Lajos dr, 
közegészségügyi tanácsos külön véleményt jelen­
tett be, mely szerint ő határozottan a szállít­
mány elégetését javasolja.

Kovács József egyetemi tanár, hírneves 
sebész szintén átesett azon a kellemetlenségen, a 
min a Németországból Budapestre utazó idege­
neknek át kell esniük : Bodenbachban őt is de- 
zinficziálták. A kiváló professzor különben a 
legjobb egészségben tért vissza nyaralásából a 
fővárosba.

Lembergben, múlt szombaton Bernatzki 
szedő koleratünetek közt megbetegedett és né- 
háuy óra múlva meghalt. Az orvosok az esetet 
koleraszerünek mondták, de nem nyilvánítottak 
határozott véleményt. A bakteorológiai vizsgálat 
eredménye még nem ismeretes.

A hivatalos Dnevnilc szerint tegnapelőtt 
Lublinban 27 kolerabetegedési és hat haláleset 
fordult elő ; a lubiini kerületben 6 betegedési 
és 4 haláleset volt. Varsóban tegnap őt kolera- 
teget szállítottak a kórházba és ketten haltak meg.

Az idegen forgalom a Rajnán a kolerától 
való félelem miatt majdnem leljesen szünetel; a 
rajnai gőzösök alig szállítanak utasokat, mert 
mindenki attól tart, hogy menekülő hamburgi­
akkal találkozik.
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és kereskedelem.
_ A nyoiczórás munkanap. Az Egyesült- 

Államokban agusztus hó 1-ón törvény lépett ha­
tályba, a mely elrendelte, hogy az Egyesűl-Álla- 
mok kormánya csak oly válalatokkaljlépjen szer­
ződéses viszonyba, a melyek csak 8 óráig dol­
goztatnak munkásaikkal s illetve, a melyek ily 
gyárosoktól vásároljak áráikat. Azokat a válal- 
kozókat, a kik már felvalaltak valami állami 
szállítást, arra kényszeríti a törvény, hogy csak 
oiy anyagokat használjon, a melyeket olyan 
munkások állítottak elő, a kik naponkint csak 
8 óráig dolgoznak es megtiltja e válalkozóknak, 
hogy munkásaikkal, az időn túl folytaltassák a 
dolgozást még az esetben is, ha azok mellékke­
reset czéljí ból többet akarnának do.gozni. A ren - 
delkezés áthágására a törvény 1000 dollár bír­
ságot vagy hat hónapi fogságot, esetleg mind a 
iettőtt szabja ki büntetés gyanánt. — A 
törvény ellen az unnióban a gyárosok nagy 
agitácziót fejtenek ki és úgy akarnák azt magya­
rázni, hogy csak állami vállalatokra vonatkozzék 
Pedig ha tényleg ez volna a törvény intencziója, 
akkor fölösleges volna annak „ megalkotása, mint­
hogy az állami vállalatokra nézve a nyolcz órás 
munkanapot már régibb törvény elrendelte.

Egy jó családból való 
13—14 éves flu

tanulóul
Félegyházi János (kis-várad- 
utcza) fűszer üzletében azon­
nal felvétetik. — Ugyanott egy 
jégverem kiadó.

JSZö sgaada e .•ííl;

— Az időjelzésről. Az időjelzésnek az or­
szág különböző részeiben távirati utón való köz­
lése folyó évi agusztus hó 1-sőtől megindulván, 
a földmivelésűgyi miniszter felhívta a z ország 
összes gazdasági egyesületeit, hogy az intézményt 
a nagy közönségnél minél népszerűbbé tegyék, 
és oly községben, hol távirdni állomások nincse­
nek, az időt optikai módon lobogókkal jelezzék 
A lobogókkal való jelzés módjára nézve az uta­
sítások a gazdasági egyleteknek megküldettnek. 
Hogy pedig az idő egyes távirdaállomásokon 
pontosan jeleztessék és a távirászok a helyes 
jelzésre ösztönöztessenek. a földmivelésűgyi mi­
niszter a kereskedelmügyi miniszterrel egyettér- 
tőleg intézkeeetf, hogy a legpontosabb távirda- 
hivatalnokok időnként jutalomdijban részesülje­
nek. Mint az időjelzés e módjának újdonságánál 
fogva várni lehetett, az illető vidék érdekében s 
kővetésre méltó példáadás okáért Konkoly The­
ge Miklós, a m. kir. meteorologiai és földdelejes- 
ségi közp. intézet igazgatója Ó-Gyallán s Beth­
len András gróf földmivelésűgyi miniszter Beth­
lenben saját költségükön már állítottak fel ily 
időjelzési árboczokat.

2921 
1892.

Árverési hirdetmény.
Debreczen az. kir. város tanácsa ré­

széről közhírré tétetik, miszerint a város 
tulajdonát képező.

1., Kadarcsi fogadó a hozzá tartozó 
233 hold és 1513 □ öl földek f. 1892 évi 
november 1-tól 6 évre.

2., Látóképi vendéglő 10 nyilas szán­
tó és legelő földek 1893 évi január 1-től 
ti évre.

3., Ludas csapszék 155 hold és 138 
□ öl szántó, kaszáló és legelő földek f. 
1892 évi novembar 1-t.ől 6 évre.

4., Gugyori csapszék 98 hold és 
202 □ öl szántó, kaszálló és legelő föl 
dek 1892 évi október 1-től 6 évre.

5, Nagyerdei Dobos pavilion és le­
veles szin 1893 évi január 1-től 3 évre.

6., Halápi csapszék hat hold földdel 
1893. évi január 1-től 3 évre.

7., Baromvásártér melletti honvéd 
barakbeli markotányoa helyiség 1893 évi 
január 1 tői 3 évre.

8., A józsakert és a Nagyerdő közt 
fekvő Holcsy féle 2 és 2692 10,000 osz­
tályozott hold ujosztású föld 1892 októ­
ber 1-től 3 évre.

9., A várad-utczai 3515 és 3562 szá­
mú ujsori házak mellett fekvő s 218 : 
«/,„□ öl púszta telek 1892. évi október 
1 tői 6 évre; és végre

10., A savós kúton, Komlós kertben 
hatvan utczai tilalmasban, tégla és cserép 
vetőkben, a Hortobágy vizén túli külső 
legelőn, az ohaton és az ottani erdőségben 
gyakorolható vadászati jog, f. 1892 évi 
augusztus 1-sőtől 10 évre : a városháza 
nagytanácstermében f. 1892 évi szeptem­
ber hó 13 ik naoján délelőtt 8 órakor tar­
tandó nyilvános árverésen a városi szám­
vevői hivatalnál megtekinthető feltételek 
mellett haszonbérbe fognak adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal érte- 
sittetnek, hogy a feltételekben látható ki­
kiáltási árak 10 százalékát bánatpénzül az 
árvereltető bizottság kézéhez kézpénzben 
lettenni tartoznak. —

Debreczen, 1892, agusztus 29.
A városi tanács.

HZeil .Olajos-féle

Padlózat-fény máz
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló szer puha padló számára, I nagy pnlaczk ára 1 írt 35 kr.
1 kis ,, u — ,. 08 kr.

Viaszk-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, —

I5gy köcsög ára <iO kr., mindenkor kapható :

Szent-Királyi Tivadar kereskedésében
DEBRECZENBEN.

Tartós fogtömbök : por 
czellán-, üveg-, ezüst-,
aranyplombok Amerikai
módszer szerint mo* 
derű, kapocs- és 
lemez nélküli mü- 
fogak ; rugony ,/X/ 
nélküli fém- / 
lemezű fog- CVy *
sorok

Operátiók
érzéstelenítés

mellett.

fogorvosi műterme
N.-Várad-utcza 2084. sz Debreczen, I. e, ül
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Négy reál vagy gymna­
sium osztályt végzett jó csa­
ládból való iiii felvétetik Tóth 
Gyula vasnagykereskedésében, 
Debreczen.

yxxxxxxxxxxxxx xxxxaXXa xxxxxxxxxx XXXX'aaI 
íxxxxxxXxxxxxx xxxxxxxxxxxXxxxxxX, xxxxxx:

' &> ■

R
Kik szolid hangszert, — újat-, valamint 
átjátszót tat jutányos árban több évi jótállás 
mellett venni óhajtanak, forduljanak

SCHMIDT S.
XX
éh 17 év óta tennálló zongora raktárában Piacz utcza 1901. sz. a hol 

4 a legjobb gyártmányú

Zongorák, Pianinók és Czimbalmok
mindég nagy készletben vannak, ugyanott vétel,
e szakmába vágó dolgok, úgymint

csere valamint

hangolás, javítás
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Több vidéki lapban megjelent támadó közleménynyel szem­

ben a „GRE8HAM“ életbiztosító társaság* 
igazgatósága kijelenti, — hogy úgy saját kötvény feltételein él 

fogva, melyek minden kötvényen olvashatók, mint az irány­

adó magyar kereskedelmi törvény intézkedéseihez képest

wummKX&matam

esetében is kifizeti

és pedig minden halasztás nélkül

a biztosítási összeget.

A íi

T)»breczei, 1892. Nyomatott. Ki IMRK omdájdbsa.


